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ZITTING 1960-196 l. 

31 JANUARI 1961. 

BEGROTING 

van Pensioenen voor het dienstjaar 1961. 

VERSLAG 

NAMENS DE COMMISSIE 
VOOR DE FINANCIËN ( l). UITGEBRACHT 

DOOR DE HEER KIEBOOMS. 

DAMES EN HEREN, 

De Commissie van Financiën wijdde een korte bespre­ 
king aan de begroting der pensioenen voor het dienstjaar 
1961. 

Uiteenzetting door de heef' Minister Onderstaetssekreteris 
voor de &groting. 

De heer Minister onderstaatssekretaris voor de begro­ 
ting herinnert de Commissie eraan dat de voor het dienst­ 
jaar 1960 ingediende begroting voor pensioenen 16 miljard 
819.800.000 frank bedroeg. 

( l) Samenstellinq van de Commissie 

Voor zitter : de heer Martel. 

A. - Leden : de heren Barbé, De Saeqer, Devllers, Eeckman, Fun­ 
mers, Kieboorns, Lamalle, Lavens, Parisis, Saint-Remy, Scheyven, 
Schot. - Bouter, Denis, De Swcemer. Detiège, Leburton, Merlet, 
Paque, Ttelemans, Van Hoorick .. - Grootjans, Piron. 

B. - Plaatsvervangers : de lieren Counson, Discry, Gilles de Pèli­ 
chy, Lelère. Passon, Van den Daele. - Cools, Grégoire. Namèche, 
Meur. Prince, de heren Van Acker (A.). - Van Doorne. 

Zie: 
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Chambre 
des Représentants 
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BUDGET 

des Pensions pour l'exercice 1961. 

RAPPORT 

FAIT AU NOM DE LA COMMISSION 
DES FINANCES (1) 

PAR M. KIEBOOMS. 

MESDAMES, MESSIEURS. 

La Commission des Finances a consacré une brève 
discussion au budget des pensions pour l'exercice 1961. 

Exposé du Ministtt, Sous-Sea-étain: d'Etat au Budgd. 

M- le Ministre Sous-Secrétaire d'Etat au 'Budget 
rappelle à la Commission que le budget des pensions 
pour l'exercice 1960 s'élevait à 16,819,800-<X)O francs, 

( 1) Composition de la Commission : 
Président : M. Martel. 

A. - Membres MM. Barbé, De Saeqer, Devilers, Eeckman, Ftm­ 
mers, Kiebooms, Lamalle, Lavens, Parisis, Saint-Remy, Scheyven, 
Schot. - Boutet, Denis, De Sweerner, Denëqe, Leburton, Merlot, 
Paque. Ttelernans, Van Hoorick. - Grootjans, Piron. 
B. - Suppléants : MM. Counson, Discrç, Gillè» de Pélichy, Lelère. 

Possen. Van den Deeîe. - Cools, Grégoire, Namkhe, M•• Prince, 
MM. Van Acker (A.). - Van Doorne. 
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Vóór de stemming werden door de Regering voor 
22 .300.000 frank bij kredieten gevraagd onder vorm van 
amendementen. zodanig dat de Wetgevende Kamers uit­ 
eindelijk een begroting van 16.8':!2. l 00.000 frank hebben 
goedgekeurd. 

In de loop van het jaar 1960 evolueerde deze begroting 
ingevolge vermeerderingen enerzijds ( 566.500.000 frank), 
verminderingen anderzijds (38.600.000 frank) en bijkre­ 
dieten voor vroegere dienstjaren (32.500.000 frank) om 
tenslotte te komen tot een algemeen totaal van 17 miljard 
402.500.000 frank. 

De bijzondere schommelingen waren te wijten aan : 

l" de vermeerdering der kredieten voor het regime 
van de invaliditeit der mijnwerkers (311.000.000 frank) 
ingevolge de toename van het aantal aangegeven invalie­ 
den wegens de afdanking van arbeiders; 

2" de vermeerdering der kredieten voor burgerlijke en 
militaire pensioenen ( 155.000.000 frank), waarvan 
114.000.000 frank voor de gemeentelijke onderwijzers. 
krachtens de bepalingen van het Schoolpact; 

3° de vermeerdering der kredieten voor de oorlogs­ 
pensioenen (76.000.000 frank). waarvan 75.000.000 frank 
voor de pensioenen van weduwen en wezen angepast bij 
de wet van 11 juli l 960. 

Wat nu de begroting van 1961 betreft, deze bedraagt in 
ronde cijfers 17.090.000.000 frank. Vergeleken met de 
aangepaste begroting van 1960 vertegenwoordigt zulks 
een vermindering van ruim 300.000.000 frank. 
Wat de burgerlijke, geestelijke en militaire pensioenen 

betreft ( Hoofdstuk I van de begroting). noteert men 
schommelingen in de militaire pensioenen van de oorlog 
1914-1918 en 19':10-1945. Wat de eerste betreft is er een 
vermindering van kredieten (50.000.000 frank) en dit in 
functie van de evolutie van het aantal pensioenen. Wat de 
oorlogspensioenen betrejt, valt een vermeerdering van de 
Frontstreeprente van 24 tot 32 % te noteren. hetgeen een 
kredietvermeerdering voor het jaar 1961 van 29.000.000 
frank betekent. 

Het Hoofdstuk III van de begroting handelt over de 
ouderdomspensioenen of anders gezegd de sociale pensioe­ 
nen. Deze laatste evolueren in functie van de bepalingen 
betreffende de organieke tussenkomsten van de Staat. Er 
valt nochtans aan te stippen dat. wat de invaliditeitspen­ 
sioenen der mijnwerkers betreft, de economische omstandig­ 
heden. meer bepaald de toestand waarin onze steenkolen­ 
nijverheid zich bevindt. een aanzienlijke' aangroei hebben 
veroorzaakt van het aantal arbeiders dat tot het pensioen 
kan toegelaten worden en parallel hiermede een belang­ 
rijke vermindering van het aantal cotiserenden. Het ge­ 
volg hiervan is dan ook dat de financiële grondslagen van 
deze sector een gevoelige ommekeer ondergaan. 

De Regering is er dan ook toe verplicht geworden het 
financieel regime te herzien en de Staatstussenkomst op 
100 9ó te brengen in plaats van de geldige negen tienden. 
Een wet zal daarvoor dienen gestemd (zie verantwoor­ 
ding n' ':! - lil 1, blz. 20 - art 107-2). 
De Minister wijst erop dat. ingevolge deze toestand. 

de behoeften dienen geraamd op 1.765.000.000 frank, ter­ 
wijl het voorzien begrotingskrediet slechts 1.065.000.000 
frank bedraagt. Bijzondere bepalingen zullen in de finan­ 
ciering van dit verschil moeten voorzien. In feite zal zulks 
gebeuren door een transfert groot 700.000.000 frank van 
het stelsel van de rustpensioenen der mijnwerkers naar de 
sector invaliditeitspensioenen. transfert waarvan de Staat 
de Jast op zich zal nemen bij middel van vijf annuïteiten te 
beginnen van 1962 af. 

Avant Ic vote, Ic Gouvernement avait sollicité, sous 
forme d'amendements, des crédits supplémentaires á con­ 
currence de 22.300.000 francs, de sorte que les Chambres 
législatives ont voté en définitive un budget de 16 milliards 
842.100.000 francs. · 

Au cours de l'année 1960, ce budget a évolué à ln suite. 
d'une part. d'augmentations ( 566.500.000 francs), d'autre 
part, de réductions (3.13.600.000 francs) et de crédits 
supplémentaires pour des exercices antérieurs (32.500.000 
francs), pour atteindre finalement un montant global de 
17.402.500.000 francs. 

Les principales fluctuations découlaient de : 

l" l'augmentation des crédits en Faveur du reguue de 
l'invalidité des ouvriers mineurs (311.000.000 francs), en 
raison de l'accroissement du nombre d'invalides à la suite 
lu licenciement d'ouvriers: 

2° l'auqmentation des crédits pour les pensions civiles 
et militaires ( 155.000.000 francs), dont 114.000.000 francs 
pom· les instituteurs communaux, en vertu des dispositions 
du pacte scolaire; 

3" !"augmentation des crédits pour les pensions de querre 
( 76.000.000 francs). dont 75.000.000 francs pour les pen­ 
sions des veuves et orphelins. réajustées par la loi du 
l l juillet 1960. 

Quant au budget de 1961. il s'élève en chiffres ronds à 
17 .090.000.000 francs. Comparativement au budget ajusté 
de 1960. ce montant représente une diminution de plus de 
300.000.000 de francs. 
En ce qui concerne les pensions civiles. ecclésiestiques 

et militaires ( Chapitre I du budget). on. note des change­ 
ments dans les pensions militaires de la guerre de 1914- 
1918 et de 1940-1945. Pour les premières. il y a une dimi­ 
nution des crédits ( 33.000.000 de francs); pour les se­ 
condes. un accroissement des crédits (50.000.000 de francs) 
par suite de l'évolution du nombre de pensions. Pour ce 
qui est des pensions de guerre, 011 note une augmentation 
des rentes pour chevrons de front de 2':l: à 32 %. qui se 
traduit par un accroissement des crédits de 29.000.000 de 
de francs pour 1961. 

Le Chapitre III du budget traite des pensions de vieil­ 
lesse. autrement dit des pensions sociales. Ces dernières 
évoluent en fonction des dispositions relatives aux inter­ 
ventions organiques de l'Etat. Il convient toutefois de 
signaler en ce qui concerne les pensions cfùwaliditë des 
ouvriers mineurs, que les conditions économiques. et plus 
spécialement la situation de notre industrie charbonnière. 
ont eu pour effet d'accroître considérablement le nombre 
des ouvriers pouvant être admis à Ia pension. parallèlement 
à une réduction importante du nombre de cotisants. Il en 
résulte que les principes financiers à la base de ce secteur 
ont été sensiblement modifiés. 

Aussi le Gouvernement a-t-il été contraint de revoir le 
régime financier et de porter l'intervention de l'Etat à 
100 % . au lieu des 9 / }Om•~ actuels. Une loi devra être 
votée à cet effet ( dr. justification n" ':I - 111/1. page 20. 
article 107-2). 

Le Ministre fait observer qu'en raison de cette situation. 
les besoins doivent être évalués à 1.765.000.000 de francs. 
alors que le crédit budgétaire prévu n'atteint que I milliard 
065.000.000 de francs. Des dispositions spéciales devront 
être prises pour assurer le financement de cette différence. 
En fait, cette différence sera comblée en transférant 
700.000.000 francs du secteur des pensions de retraite des 
ouvriers mineurs au secteur des pensions d'invalidité; 
l'Etat prendra ce transfert à sa charge au moyen de 
5 annuités à partir de 1962. 



[ 3 ] 4:-III ( 1960-1961) N. 2 

Bespreking. 

Een lid stelt een reeks vragen waarop de administratie 
verzocht zal worden een antwoord te geven met de nodige 
statistieken. Het lid meent dat alhoewel de Minister be­ 
voegd is voor het opstellen van de begroting al de voor­ 
gangers in een zekere maat verantwoordelijk zijn voor de 
evolutie die wij nu vaststellen. Bovendien zegt het lid 
indien de eenheidswet blijft bestaan zal ook deze wet het 
huidige budget nog beïnvloeden. 
Het lid wenst te weten welke de toestand is onder op­ 

zicht van pensioenen van de weduwen van militairen. Het 
betreurt dat de wet van 11 juli 1960 nieuwe ongelijkheden 
heeft medegebracht voor deze weduwen en hij herinnert 
aan vroegere uitqebrachte kritieken. Hij verzoekt de heer 
Minister hem te willen meedelen welke het aantal pensioe­ 
nen is: 

l" voor de militairen. voortvloeiende uit oorlogsomstan- 
digheden; 

2° voor de burgerlijke slachtoffers; 
3" voor de wezen burgerlijke oorlogsslachtoffers. 

Het lid wenst bovendien te weten hoeveel aanvragen er 
ingediend werden. voor hoeveel reeds een beslissing werd 
getroffen, hoeveel van deze beslissingen er vereffend 
werden, en wat er nog te doen blijft. 
Hij vraagt ook hoeveel Iaattijdlqe aangiften er zijn bin­ 

nengekomen, alsmede welke het bedrag is aan minder uit 
te geven pensioenen tengevolge van deze laattijdige 
aangiften. Hij herinnert eraan dat vele: bewijsstukken laat­ 
tijdig werden ingebracht. Het lid dringt aan opdat terug 
de termijn zou worden opengesteld voor het indienen van 
aanvragen in de sektor van de burgerlijke oorlogsslacht­ 
offers. 
Het lid wenst ook te weten welke de weerslag is van 

de wet van 18 augustus 19-48 waarin voorzien is dat aan 
de staatsagenten een minimum pensioen verzekerd wordt 
van wat in de privé sektor bestaat. Hij wil weten hoeveel 
staatsagenten van dit minimum pensioen genieten. 
Het lid vraagt ook of het artikel 5 van de wet 

van 2 augustus 1955 op de automaticiteit der pensioenen 
wordt toegepast. Het lid meent dat dit beginsel voor de 
staatsagenten wordt omzeild. Hij meent zich te herinneren 
dat de heer Minister een bepaald geval aan de juridische 
dienst om advies ging onderwerpen. Hij vraagt welke het 
advies is van deze: dienst. 
Het lid meent te weten dat de wet van 2-4 april 1958 

door de Nationale Maatschappij van Belgische Spoor­ 
wegen niet wordt toegepast. Hij vraagt wat daar van aan 
is? 
Het lid vraagt eveneens de evolutie te kennen van het 

bedrag aan frontstreeprenten besteed. 
Inzake de: pensioenen der zelfstandigen vindt het lid 

dat de beslissingen abnormaal lang uitblijven. Het vraagt 
dan ook hoeveel beslissingen reeds werden genomen ? 
Hoeveel er werden vereffend ? Hoeveel er nog moeten 
getroffen worden ? Hoeveel pensioenen zijn er van de 
zogenaamde gemengde loopbanen ? Hoe kan er efficîentie 
en orde bekomen worden in deze: sektor ? 

Het lid vraagt ook het aantal pensioenen van de: inva­ 
lieden van de arbeid te kennen. alsmede de bedragen per 
kategorie. 
Hetzelfde voorwat het aantal pensioenen betreft die 

worden toegekend ingevolge het schoolpakt. Hoeveel 
bedraagt het getal en hoeveel het bedrag ? 
Welk is het pensioen van de rijkswachters? Onder 

welke voorwaarden wordt het toegestaan ? Hoeveel pen­ 
sioenen zijn er op dit ogenblik toegekend? 

Discussion. 

Un membre pose diverses questions auxquelles il sera 
demandé: à l'administration de donner une réponse. en y 
ajoutant les statistiques nécessaires. Le membre estime: que 
si le Ministre est compétent pour l'établissement du budget, 
tous ses prédécesseurs sont responsables dans une certaine 
mesure de: l'évolution que nous constatons actuellement. 
En outre, dit-il, si la loi unique reste, celle-ci aura égale­ 
ment une répercussion sur le budget actuel. 

Le membre désire savoir quelle est la situation, au point 
de vue des pensions, des veuves de militaires .. Il regrette 
que la loi du 11 juillet 1960 ait entraîné de nouvelles 
inégalités pour ces veuves et il rappelle des critiques for­ 
mulées antérieurement. Il demande au Ministre: de lui faire 
connaître le nombre des pensions : 

1 ° résultant de faits de guerre. pour les militaires. 

2" pour les victimes civiles de la guerre; 
3° pour les orphelins. victimes civiles de la guerre .. 

Le membre désire savoir en outre: combien de demandes 
ont été introduites. pour combien une décision a déjà été 
prise, combien de décisions ont été suivies de liquidation et 
ce qui reste encore à Iaire. 

Il demande aussi combien de déclarations ont été intro­ 
duites tardivement et quelle a été, en conséquence. la 
réduction du montant des pensions à payer. Il .. rappelle que 
de nombreuses pièces justificatives ont été produites tardi­ 
vement. Le membre insiste: pour qu'un nouveau délai soit 
ouvert pour introduire les demandes dans le secteur des 
victimes civiles de la guerre. 

Ce membre voudrait également connaître: la répercus­ 
sion de la loi du 18 août 1948, qui assure aux agents de 
l'Etat une pension minimum comme celle du secteur privé. 
et le nombre d'agents de l'Etat bénéficiant de ce minimum. 

Le même membre demande. d'autre pact. si l'article 5 
de: la loi du 2 août 1955 sur l'automaticité des pensions 
est appliqué; il estime que ce principe est méconnu en ce 
qui concerne les agents de l'Etat. Il croit se souvenir que 
M. le Ministre devait soumettre. pour avis. un cas concret 
au service juridique. Quel avis ce service a-t-il émis ? 

Le membre croît savoir que la loi du 24 avril 1958 
n'est pas appliquée par la Société: Nationale des Chemins 
de fer belges. Il demande ce qu'il en est exactement. 

Il aimerait être informé en outre de: l'évolution du mon­ 
tant consacré aux rentes pour chevrons de front. 
Ce membre trouve, en outre, que les décisions se font 

attendre d'une façon anormale dans le secteur des pen­ 
sions des travailleurs indépendants. Il demande. en consé­ 
quence. combien de décisions ont déjà été prises; combien 
ont été liquidées; combien doivent encore être prises; 
combien y-a-t-il de pensions des carrières dites mixtes; 
comment l'efficacité et l'ordre pourraient être obtenus dans 
ce secteur? 

Il souhaite connaître aussi le nombre de pensions 
d'invalides du travail. ainsi que le montant par catégorie. 

Même question en ce qui concerne: les pensions accor­ 
dées à la suite du Pacte scolaire ? Quels en sont Ie nombre 
en le montant ? 
Quelle est la pension des gendarmes ? A quelles condi­ 

tions est-elle accordée ? Combien de pensions sont actuel­ 
lement versées ? 
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Hoeveel koloniale pensioenen vallen ten laste van de 
Staat sedert de gebeurtenissen van 30 juni 1960 ? Gelieve 
deze per grade11 te willen mededelen. 
Het lid vraagt ook een algemeen tabel van de staats­ 

pensioenen te mogen bekomen ingedeeld per graad. . 
Een ander lid stelt nog enkele bijkomende vragen. Het 

onderlijnt dat de Minister in een vorige vergadering had 
aangekondigd dat hij over ramingen voor de toekomst 
beschikte o. m. voor wat de pensioenen betreft. Het lid 
vraagt dus dat de tabellen met de zogenaamde qeprojekt­ 
eerde uitgaven voor de toekomst inzake de pensioenstelsels 
zouden worden medegedeeld. Zo bv. voor wat de pen­ 
sioenen voortvloeiende uit het schoopakt betreft alsmede 
voor de andere sektoren. 

Het lid vraagt dat een indeling van de pensioenen zou 
worden gegeven volgens het volgende schema : 

a) Welke zijn de eigenlijke pensioenen der staatsaqen­ 
ten, t.t.z , deze waarvoor op de Staat de verplichting rust 
te betalen ? Het lid meent dat zij het kleinst gedeelte zul­ 
len uitmaken. 

b) Welke: zijn de zogenaamde dankbaarheidspensioenen 
zijnde deze bv. in de sektor van de oorlogsslachtoffers ? 
Het lid vreest dat deze reeds belangrijker zullen zijn dan 
die van de vorige kategorie. 
c) Welke zijn de zogenaamde dotaties die de Staat ver­ 

schuldigd is in de sociale sektor om de periodieke te­ 
korten aan te vullen die in deze sektor voorkomen? 

Het lid vraagt de projektie in de toekomst te kennen 
voor wat zij zullen kosten aan de schatkist, welk het 
bedrag is dit jaar voorgeschreven als dotatie voor de 
sociale sektor en welke het onvoorziene deftclet is in som­ 
mige sektoren ? 
Een ander lid onderlijnt het belang van deze laatste 

vraag. Het doet nl. opmerken dat pensioenen werden bere­ 
kend op basis van bepaalde bijdragen die door de belang­ 
hebbende moeten worden gedragen vermeerderd met een 
toelage van de Staat. Men rekent in het algemeen niet 
goed na en zo komt het dat steeds de Staat verplicht is 
maar grotere tussenkomsten te betalen waardoor de toe­ 
komst niet alleen van de betrokken pensioensektor, maar 
het gehele financiewezen van de Staat in gewaar wordt 
gebracht. 
De antwoorden op de meeste van deze vragen komen 

voor in de bijlage tot dit verslag. 
Daarop gaat men over tot de stemming. De begroting 

wordt aangenomen met 10 tegen 2 stemmen. 
Het verslag wordt met algemene stemmen aangenomen. 

De Verslaggever, 

L. KIEBOOMS. 

De Voorzitter n.L, 

A. FIMMERS. 

Combien de pensions coloniales à charge de l'Etat 
depuis les événements du 30 juin 1960? Comment se pré­ 
sentent-elles par grade ? 

Le membre demande également un tableau général des 
pensions de l'Etat avec leur répartition par grade. 

Un membre pose .encore quelques questions complémen­ 
taires. Il rappelle que Ie Ministre, au cours d'une réunion 
précédente, avait annoncé qu'il disposait de prévisions pour 
l'avenir, én ce qui concerne les pensions notamment. Ce 
membre demande donc que les tableaux, comprenant les 
prétendues dépenses futures du régime des pensions, soient 
communiqués : par exemple ceux ayant trait aux pensions 
découlant du pacte scolaire ainsi que ceux pour les autres 
secteurs. 

Ün membre demande une répartition des pensions 
d'après le schéma suivant 

a) Quelles sont les pensions proprement . dites des 
agents de l'Etat, c'est-à-dire celles qui incombent à l'Etat 
Ce membre croit que cette catégorie constitue la portion la 
plus petite. 

b) Quèlles sont les pensions dites de reconnaissance 
comprenant, par ex., le secteur des victimes de guerre ? 
Ce membre craint que cette catégorie soit déjà plus impor­ 
tante que celle de là catégorie prëcëdënte. 
c) Quelles sone les prétendues « dotatïons » dont l'Etat 

est redevable dans le secteur social afin de combler les 
déficits périodiques apparaissant dans ce secteur ? 

Ce membre demande à connaître les perspectives futures 
en ce qui concerne lés charges qui en résulteront pour le 
Trésor. Quel est. cette année le montant de la dotation, 
relative au secteur social, et quel est le déficit imprévu 
dans certains secteurs ? 

Un autre membre souligne l'importance de cette der­ 
nière question. Il fait notamment observer que les pensions 
sont calculées sur. la base de cotisations déterminées. à 
supporter par l'Intëressë. et auxquelles vient s'ajouter une 
subvention de l'Etat. En général. les calculs ne sont pas 
suffisamment exacts et de ce fait l'Etat est obligé de 
consentir des interventions toujours croissantes, ce qui est 
de nature à compromettre non seulement ledit secteur de 
pensions, mais aussi l'ensemble des finances de l'Etät: 

Les réponses à la plupart de ces questions figurent 
dans l' annexe au présent rapport. 

Il est ensuite procédé au vote. Le budget est adopté par 
10 voix contre :l. 
Le présent rapport est adoptê à I'unanîmftê. 

Le Rapporteur, 

L. KIEBOOMS. 

Le Président a. i., 

A. FlMMERS. 
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VRAGEN EN ANTWOORDEN. 

VRAAG: 

Gelieve in het verslag te vermelden, per artikel en gezamenlijk, het 
aantal oorlogspensioenen per categorie : 

1) militaire oorlogsinvaliden. burgerlijke oorlogspensioenen; 
2) aantal militaire oorlogsweduwen. aantal militaire oorlogswezen; 

3) aantal burgerlijke oorlogsweduwen. aantal burgerlijke oorloqs- 
wezen. 

ANTWOORD: 

Aa11tal oorlogspensioenen op 31 december: 1959. 

1) Militaire oodogs!nvaliden : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

Burgerltjke oorlogsinvaliden : 

e.) 1914-1918 .....•...... 
b) 1940-1945 . 

2) Militaire oorlogsweduwen : 

a) 1914-1918 ........• 
b) 1940-1945 . 

Militaire oorlogswezen : 

e} 1914-1918 ...••...............•... 
b) 1940-1945 . 

Militaire oorloçsascendeaten : 

e.) 1914-1918 ..•......•.• 
b) 19-40-1945 ... ... ... .. .... 

3) Burgerlijke oodogsweduwen : 

e.) 1914-1918 ......•........ 
b) 1940-1945 ......•..... 

Burgerlijke oorloqswezea : 

a) 1914-1918 ..•...... 
b) 1940-1945 . 

Burgerlijke ascendenten : 

a) 1914-1918 
b) !940-1945 

Chevronsrenten ( 1914-1918) ... 

Gevanqenschapsrenten (1914-1918) 

Strijders- en gevangenschapsrenten (1940-1945) 

Renten in de Nationale Orden . 

53.527 
52.022 

7.547 
16.019 

23.605 
.11.998 

100 
1.452 

1.0M 
7.621 

4.475 
5.5613 

3 
1.093 

830 
4.483 

213.ti60 

28.834 

9.784 

26.029 

VRAAG: 

l ) Hoeveel gevallen van elke in de vorige vraag vermelde categorie 
zijn reeds beslist maar nog niet. vereffend? 

2) Over hoeveel gevallen werd nog niet beslist? 

3) Hoeveel gevallen - per categorie op te geven - werden niet 
ontvankelijk verklaard ter oorzake van « Iaattijdiqe » aangifte? 

ANTWOORD: 

1) Aantal gevallen van elke categorie waarover reeds werd beslist; 
maar nog niet vereffend, 

Militaire oorlogsinvaliden : 

a) 1914-1918 
· b) 1940-1945 . 

1 
26 

QUESTIONS ET REPONSES. 

QLIESTJON: 

Prière de mentionner, par article et collectivement, le nombre de 
pensions de guerre par catêgorle : 

1) invalides de guerre mllitalres, peastons civiles de la guerre; 
2) nombre de veuves de guerre militaires, nombre d'orphelins de 

guerre militaires; . 
3) nombre de veuves de guerre eivlies. nombre d'orphelins de guerre 

eivlies. 
RBPONSE: 

Nombre des pensions de guerre au 3./ décembre 1959. 

l) Invalides de guerres mllitaires : 

e} 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

Invalides de guerre civils : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

2) Veuves de guerre militaires : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

Orphelins de guerre militaires : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-19-45 . 

Ascendants militaires de la guerre : 

a) 1914-1918 •........... 
b) 1940-1945 ......•..•.. 

3) Veuves de gue~ civiles : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

Orphehns de guerre civils : 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 ... 

Ascendants civils : 

a) 1914-1\,18 . 
b) 19'10-19'15 . 

Rentes pour chevrons (191'1-1918) 

Rentes de captivité ( 1914-1918) ... 

Rentes de combattant et de captivité ( 19-40-1945) 

Rentes alférentes .iux Ordres nationaux .. . . .. . .. 

53.527 
52.022 

7.517 
16.019 

23.605 
11.998 

100 
1.452 

1.024 
7.621 

<f.475 
5.568 

3 
1.093 

830 
H83 

213.660 

28.834 

9.784 

26.029 

QUESTION: 

1) Combien de cas de chacune des catégories mentionnées dans Ja 
question précédente ont fait déjà l'objet d'une décision. mais pas 
encore d'une liquidation? 
2) Quel est le nombre des cas sur lesquels il n'a pas encore été 

statué? 
3) Combien de cas - à indiquer par catégorie ~ ont êté déclares 

irrecevables pour cause de déclaration « tardive » ? 

RÉPONSE: 

1) Nombre de cas de chaque catégorie sur lesquels il a déjà été 
statué. mais qui n'ont pas encon: été liquidés. 

Invalides de guerre militaires : 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 . 

I 
26 
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Mllltairc oorlogsweduwen 

tl} 1914-1918 
b) 1910-1945 

Militaire oorlogswezen : 

a) 1914-1918 . 
b) 1910-1945 . 

Mihtntre oorloqsasceudenten : 

D) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

2) Aantal gevallen waarover nog niet beslist werd 

Militaire odcqstnvoltden : 

a) 1914-1918 
b) 19'10-19'15 . 

19 
106 

Militaire oorlogsweduwen 

D) 1914-19[8 
b} 1940-1945 . 

Militaire oorlogswezen 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

Militaire oorlogsascendenten : 

a) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 . 

20 

64 
410 

747 
465 

2 

35 

3) Aantal gevallen - per categorie - die niet ontvankelijk werden 
verklaard ter corzake van « laattijdig :t- aangifte. 

De wetgeving op de militaire pensioenen (oorlog 19l4-1918) noch 
de- wetgeving op de vergoedingspensioenen (oorlog 1940-1945) voor­ 
zien een termijn voor het indienen van de aanvragen; geen van deze 
aanvragen kan dus onontvankelijk zijn. 

VRAAG: 

Gelieve bij het verslag een aangepaste tabel te voegen van elke 
cateqorie weduwen en wezenpensioenen uit de sectoren : 

Staatspensioenen : burgerlijke en militaire; 
oorlogspensioenen; 
arbeiders en bedienden; 
mijnwerkers en zeelieden; 
zelfstandigen. 

Niet alle categorieën van militaire weduwen ontvingen de verhoging. 

Hoeveel militaire weduwen van de- oorlogen : 

1914-19[8: kregen de voordelen van de wet van li juli 1960 en 
hoeveel niet 7 

1940-1945: krcqen de voordelen van de wet van Il juli 1960 en 
hoeveel niet? 

ANTWOORD: 

Vergelijkende tabel der verschillende pensioenbedragen toegekend 
aan de weduwen : 

a) in de sector der maatschappelijke pensioenen; 
b) in de sector der Staatspensioenen: 
,:) in de sector der oorloqs- en vergoedingspensioenen. 

N. B. - Alleen de pensioenen waarvan de last of de financiering 
voorkomt in de Begroting der pensloenen, worden hier in aanmerking 
genomen. 
Onderstaande gegevens zijn deze die betrekking hebben op de meest 

voorkomende gevallen. 
Naarmate de ontvangen lonen meer en meer itt aanmerking komen 

voor het berekenen van een pensioen, zijn onderstaande cijfers onder­ 
hevig aan wijzigingen. 

Veuves de guerre mtlttalres 

a) 1914-1918 
b) 19~0-1945 

Orphelins de guerre militaires 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 

19 
106 

Ascendants de victimes militaires de la querre 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 

2) Nombre des cas sur' lesquels Il n'a pas encore ëté statué 

Invalides de guerre militaires : 

li) 1914-1918 . 
b) 1940-1945 

Veuves de guerre militaires : 

a) 1914-1918 •........ 
b) 1940-1945 . 

Orphelins de guerre militaires : 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 ....•....... 

20 

64 
410 

747 
465 

2 

Ascendants de victimes militaires de la guerre : 

a) 1914-1918 
b) 1940-1945 . 

3) Nombre de cas - par catégorie 
cause de déclaration « tardive ~. 

35 

déclarés irrecevables pour 

Ni la législation relative aux pensions militaires (guerre de 1914- 
1918) ni la législation sur les pensions de réparation (guerre d" 1940- 
19'15) ne prévoient un délai pour I'Introduction des demandes; aucune 
de ces demandes ne peut donc être Irrecevable. 

QUESTION: 

Prière d'annexer au rapport un tableau adapté de chaque catégorie 
de pensions de veuve et d'orphelin dans fes secteurs des: 

pensions de l'Etat: civiles et militaires: 
pensions de guerre; 
ouvriers et employés: 
mineurs et marins; 
travailleurs indépendants. 

Toutes les catégories de veuves militaires n'ont pas obtenu la 
majoration. 

Combien de veuves militaires des guerres : 

de 1914-1918: ont obtenu les avantaqcs de Ia loi du 11 juillet 1960 
et combien ne les ont pas obtenus ? 

de 19'10-1945: ont obtenu les avantaqes <le la loi du 11 juillet 1960 
et combien ne les ont pas obtenus ? 

RÊPONSE: 

Tableau comparatif des. divers taux: de pension attribués aux 
veuves : 

a) dan, le secteur des pensions sociales; 
b) dans le secteur des pensions de l'Etat; 
c) dans le secteur des pensions de guerre et de réparation. 

N. B. - Seules les pensions doat la charge ou le financement appa­ 
rait au Budget des pensions soot comldt.rta Id. 

Les indications ci-dessous sont celles qui se rapportent aux cas les 
plus courants. 

· A mesure que les salaires perçus entrent de plus en plus en compte 
pour le calcul d'une pension les chiffres ci-dessous sont su Jets à modi­ 
ficatlon. 
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a) Mantschnppellike pensioenen, a) Pensions sociales. 

Bedrag 

Taux 

Maximum Mtnlmum 

Tussenkomst van de 
factor leeftijd - Intervention 
du facteur âge 

Opmerkingen 

Remarques 

1. Pensioenen voor de we­ 
duwen van werklieden .. . .. . 

(Wet van 21 mei 1955, ge­ 
wijzigd door verschillende an­ 
dere wetten). 

24.600 18.450 Om pensioen te beko­ 
men moet de weduwe de 
leeftijd van 45 Jaar be­ 
reikt hebben ( 1). 
Pour obtenir pension, 

il faut que la veuve alt 
atteint l'âge de 45 ans 
(1). 

2. Pensioenen voor de we, 
duwen van bedienden ... 1 29.880 1 24.600 1 Idem. 

(Wet van 18 juni 1930 en 
van 12 juli 1957). 

3. Pensioenen voor de wedu- 
wen van mijnwerkers ..• .. . . .. 1 23.400 1 18.120 1 Idem. 

4. Weduwenpensioen van de 
Kas der Koophandelsvloot ... 

5. Weduwenpensioenen van 
zelfstandigen .. . . . . . . • . .. .. . 

(Wet van 30 juni 1956). 
Het bestendig regime alleen 

wordt hier in aanmerking ge­ 
nomen. 

Zelfde regime als dat der werkltedenpenslcen 
Régime identique à celui des pensions des ouvriers 

± 14.00O onbeperkt 
pas llm!té 

. 1 
(volgens een schaal) 

Het recht valt open op 
60 jaar. Doch als de we­ 
duwe 66 % invaliditeit 
heeft of als zij een kind 
opvoedt, kan het recht 
openvallen op 45 jaar. 

Le droit s'ouvre à 60 
ans, Mais si la veuve 
a 66 % d'invalidité Oil 
si elle a un enfant à 
charge, il peut s'ouvrir à 
15 ans. 

(1) Zo de weduwe 
66 % invaliditeit heeft of 
zij een mlnderjarlg kind 
opvoedt, speelt de leef­ 
tijd geen rol. 

(1) Si la veuve a 
66 % d'invalidité ou si 
elle élève un enfant mi­ 
neur, r âge n'intervient 
pas. 

Idem. 

Idem 
of indien 20 Jaar dienst 
als ondergrondse mljnar­ 
beider uit hoofde van de 
echtgenoot. 

Idem 
ou si 20 ans de servitude 
d~ fond du chef du mari. 

1. Pensions aux veuves 
d'ouvriers. 

(Lois du 21 mal 1955 mo­ 
dJ/Jée par diverses autres 
lois). 

2. Pensions aux veuves 
d'employés. 

{Lol du 18 juin 1930 et du 
12 juillet 1957). 

3. Pensions: aux veuves 
d. ouvriers mineurs. 

"L Pensions aux veuves de 
la Caisse de la marine mar­ 
chande. 

5. Pensions aux veuves de 
travailleurs indépendants. 

(Loi du 30 juin 1956). 
Le régime définitif est seul 

pris en considération ici. 

N. B. - Voor deze verschillende regimes is cumulatie van verschet­ 
dene overlevingspensioenen verboden. 
Wanneer de weduwe de leeftijd van het ouderdomspensioen bereikt 

en zij rechten heeft die hieraan eigen zijn, is het in werkelijkheid het 
bedrag van het ouderdomspensioen dat haar wordt uitbetaald. 

b) Staatspensioenen. 

1. Pensioenen voor de we- 
duwen ..•.................• 
- van burgerlijke ambtenaren; 
,,_ van magistraten: 
- van het onderwijzend 

Staats- en gemeenteperso­ 
neel; 
van de Staatswerklieden. 

50% 1 30% 

van de gemiddelde wedde 
der laatste vijf jaren 

activiteit 
du traitement moyen 

des cinq dernières années 
d'activité 

1 

ongevallen in dienst : 
de laatste wedde 

accidents en service : 
le dernier traitement 

N. B. - Pour ces divers régimes : Ie· cumul de plusieurs pensions de 
survie est interdit. 

Lorsque !a veuve atteint l'âge de la pension de vieillesse et qu'elle a 
des droits propres à celle-ci, c'est pratiquement le taux de la pension 
de vieillesse qui lul est payé. 

b) Pensioas de l'Etat. 

1. De leeftijd van de 
weduwe heeft geen in­ 
vloed op het recht. 

2. Doch het verschil in 
leeftijd tussen de echtge­ 
noten wordt in aanmer­ 
king genomen voor ver­ 
minderingen : 
1 % per jaar van het 

11 • jaar tot 25 jaar; 
2 % van 20 tot 25 jaar; 
3 % van 25 tot 30 jaar; 
4 % van 30· tot 35 jaar; 
5 % voor 35 en meer: 

.!. L'âge de Ia veuve 
est sans influence sur Ie 
droit. 

2. Mais la différence 
d'âge entre les époux est 
prise en considération 
pour des réductions : 
1 % par an à partir de 

la 11' année jusqu'à 
20 ans; 

2%de20à25ans; 
3%de25à.30ans; 
i % de 30 à 35 ans; -- ,..,.. . ··'··- 

Deze pensioenen die 
onder bezwerende titel 
verworven worden, mo­ 
gen volledig met het be­ 
roeps- of ander inkomen 
gecumuleerd worden. 
Ces pensions acquises 

à titre onéreux se cumu­ 
lent intégralement avec 
les ressources profession­ 
nelles ou autres. 

1. Pensions aux · veuves : 
des agents civils; 
des magistrats; 
du personnel enseignant 
de l'Etat et communal; 
des ouvriers de l'Etat. 
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·-·-1- Bedrag 
Taux 

------- 
Maximum Minimum 

Tussenkomst van de ·-r- --·-· 
fnctor leeftijd 

Intervention 
du facteur âge 

Opmerkingen 

Remarques r 
2, Pensioenen voor de we­ 

duwen van officieren . . . .. . . .. 

3. Pensioenen voor de we­ 
duwen vnn onderofftcieren ... 

4:. Pensioenen voor ue we­ 
duwen van de categorieën 
voorzien onder 1, 2 of 3 die 
na de oppensioenstelling . van 
hun echtgenoot gehuwd zijn. 

1 
van de laatste 
acttvltettswedde 

du dernier traitement 
d'activité 

50% 

50% 

30% 

43% 

van de laatste 
activiteltswedde 

du dernier traitement 
d'activltë 

50% 1 30% 

van de wedde die als ba­ 
sis heeft gediend voor het 
berekenen van het rust­ 
pensioen v~ de echtge­ 
noot 
du traitement qui a servi 
de base au calcul de la 
pension de retraite du 
marl 

In geval van cumulatie 
van 2 pensioenen van die 
aard wegens opeenvol­ 
gende huwelijken, wordt 
het kleinste met de helft 
verminderd. 
En cas de cumul de 

deux pensions de cette 
nature du chef de maria­ 
ges successifs, la moins 

élevée est réduite de moi­ 
tié. 

1. Zoals hiervoren. 
2. De verminderingen 

wegens verschil in led­ 
tijd zijn hoger : 
4 % per jaar van 10 tot 

20 jaar; 
10 % van 20 jaar af. 

1. Comme cl-dessus. 
2. Les rêductiOWI pour 

différence d'âge sont plus 
fortes par an : 
4 % de 10 à 20 ans; 
l O % à partir de 20 ans. 

2. Pensions 
d'officiers. 

aux veuves 

3. Pensions aux veuves de 
sous-officiers. 

4. Pensions aux veuves des 
catégories prévues en 1, 2 et 
3, mariées après la mise à la 
pension de leur marl. 

c) Oodogs- en vergocdingspcnsioeuen. 

N. B. - Deze pensioenen mogen inteqraul gecumuleerd werden met 
de maatschappelijke pensioenen, voorzien onder a), en met de over­ 
levingspensioenen voorzien onder b). 
Di, hieronder opgegeven bedragen zlj n deze die voortvloeien uit de 

van kracht zijnde wetteksten die van toepassing zijn op de verschil­ 
lende categorieën, voorzien bij de terzake qeldende weten. In voor­ 
komend geval is het indexcijfer toegepast (thans 12.5 %). 

c) Pensious de gucrn: et Ik ripa.ration. 

N.B. - Ces pensions peuvent se cumuler i1üégralem"nt avec les 
pensions sociales prévues en a) et les pensions de survie, prévues 
"° h). 

Les taux indiqués ci-après sont ceux qui résultent des textes lêgaux 
en vigueur, applicables aux diverses catégories prévues par les lois 
sur la matière. Le cas échéant, l'index est appliqué ( actuellement 
12.5 %). 

Categorieën 

---------- -- - --- ~--; 1 
Huidig bedrag met inbegrip 

van de 
verhoging index 12.5 % 

Taux actuel 
y compris majoration 

index 12,5 % 

Factor ll'dtijd 

Facteur àge 
Catéqories 

Oorlog 1914-1918: 

A. Oorlogsweduwe, 

1. Gewoon geval (gehuwd vóór het scha­ 
delijk feit, of weduwe van een qrootlnvalide 
van de oorlog) .. . . .. .. . . . . . .. . . . . . . . .• 

2. Als m de overlijdensoorzaak vreemde 
factoren, geschat op ¼, tussenbeide komen, 
of 

als het overlijden zicb meer dan 15 jaar 
en min dan 25 jaar na .30 september 1919 
voordoet . 

43.872 De leeftijd van de we­ 
duwe heeft geen invloed 
op het recht. 
L'âge de la veuve est 

sans influence sur le droit. 

30.372 idem. 

Guerre de 19/'l-1918 

A. Veuve de: gue«e : 

1. Cas normal (mariée avant le fait dom­ 
mageable ou veuve de grand invalide de 
guerre). 

2. Lorsque dans la cause du décès inter­ 
viennent des facteurs étrangers estimés à ¼ 
ou 

lorsque le décès survient plus de 15 ans 
et moins de 25 ans après le 30 septembre 
1919. 
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Categorieën 

Huidig bcdraq met lnbeqrip 
van de 

verhoging index 12.5 % 
Tnux actuel 

y compris majoration 
index 12,5 % 

Factor leeftijd 

Facteur äge 
Cntëqortes 

3. Als de vreemde factoren op de helft 
worden geschut of als het overlijden zich 
meer dan 25 jaar m1 30 september 1919 
voordoet. . 

B. W eclLtwe vnu een oorlogsinvalide ( ge­ 
huwd vóór 1 januari 1930) 

1. Gewoon geval 

2. Indien de echtgenoot overleden is meer 
dan 15 jaar en min dan 25 jaar na 30 sep- 
tember 1919 . 

3. Indien de echtgenoot overleden is meer 
dan 25 jnar na 30 september 1919 . 

4. Reverslepenstoenen toegestaan wanneer 
de echtgenoot ten minste 60 % invaliditeit 
had wegens ztekte, of 30 % wegens oorloqs­ 
kwetsuren.. , en hij niet ten qevolqe van 
deze invaliditeit overleden is . .. .. . . . . . .. 

C. Hertrouwde weduwe . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

D. Hertrouwde weduwe die opnieuw we- 
duwe is gewocden . . . . . . . . . . .. . ..... 

Oorlog 1910-1945 : 

A. Oorlogsweduwe ( gehuwd vóór het scha­ 
delijk feit) : 

1. Gewoon geval 

2. Als vreemde factoren voor ¼ in de 
overlijdensoorzaak tussenbeide komen of als 
het overlijden zich meer dan 15 jam na het 
schadelijk feit voordoet . . . . . . .. . . . . ... . .. 

3. Vreemde factoren. geschat op de helft, 
of overlijden meer dan 25 jaar na het scha- 
delijk feit .. . 

B. \Veclu,ve- t•an eert invalide of gehuwd 
binnen 5 jaar na dt: terugkeer van liet 
slachtoffer in zijn haardstede 

l. Gewoon qeval 

2. Ge-val van overlijden meer dan 15 jaar 
na het feit of als vreemde factoren voor ¼ 
tussenbeide komen . 

3. Geval van overlijden meer dan 25 jaar 
na het feit of als vreemde factoren voor de 
helft tussenbeide komen . 

N. B. a- De hertrouwde- weduwen ver­ 
liezen hun pensioen. 

20.218 

22.180 

21.756 

l 9.'!04 

y; van het grondbedrag 
van het invaliditeitspen­ 
sioen van de echtgenoot. 
½ de, principal de la 

pension d'invalidité du 
mari. 

9.l l2 

l0.800 

43.872 

30.372 

20.248 

22.180 

16.632 

l I.088 

idem. 

De lcdtijd van de we­ 
duwe heeft geen invloed 
op het recht. 

L'âge de la veuve est 
sans influence sur Ie droit. 

3. Lorsque les faits étrangers sont csti­ 
rués à la moitié Olt lorsque Je décès survient 
plus de 25 ans après Ic 30 septembre 1919. 

B. V eu ue d' invelidc de guercc ( mariée 
avant le 1" [anvier 1930) : 

1. Cas normal. 

2. Si le muri est décédé plus de 15 ans 
et moins de 25 ans après Ic 30 septembre 
1919. 

3. Si le mari est décédé plus de 25 ans 
après Ic 30 septembre 1919. 

4. Pension de réversion accordée lorsque 
Ic mart nvait au moins 60 'fo d'Invaltdlté 
pour maladie ou 30 % pour blessures de 
guerre ... et quil n'est pas décédé des suites 
de cette invalidité. 

C. Vcut,c- remeriée. 

A. Veave de guecTÊ ( mariée avant le früt 
dommageable) : 

Gueme 1940-1915 

A. Veuve de 9u.erre- 

1 . Cil:s normal. 

2. Lorsque des faits étrangers intervien­ 
nent pour ¼ dans la cause du décès ou 
lorsque celui-ci survient plus de 15 uns 
après le- fait dommageable. 

3. Faits étrangers estimés à la moitié ott 
décès de plus de 25 ans après le fait dom­ 
mageable. 

B. Veuve d inoelide ou mariée dans les 
5 ans du retour de lu victime duns ses 
foyers : 

1. Cas normal. 

2. Cas de- décès plus de 15 ans après 
le fait ou si des faits étrangers intervien­ 
nent pour¼. 

3. Cas de décès plus de 25 ans après 
le fait ou si des faits étrangers intervien­ 
nent pour la motié. 

N. B. - Les veuves remariées perdent 
leur pension. 
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Cnrcqorlcëu 

Huidig bedrag met inbegrip; 
van th· 1 

verhoging index 12,5 % 
Taux actuel 

y compris majoratiun 
index l2,5 % 

Factor leeftijd 

Facteur â~c 
Catéqortes 

iF·ccluu1l~ uwi een militair clic gedood WL'rd 
oi <)/11 /,('/ leven is 11ckoll!CI! tell !JCVO[gc 
<'Wl <..'l'll onyevnl of ziekten. te wijten tWII 
het feit u;w de militaire- dienst 111 tireclcs­ 
!ijd: 

l. Schadelilk feit. overkomen voor ?5 nu­ 
\]llstus 1939 en vallende onder tocpassinq 
vau de- wetten op de militaire pensioenen 

cchtqcuoot overleden min dnn 25 jaur 
na het schadelijk feit . . . .. . 
echtgenoot overleden meer dan 25 jaar 
na het schadelijk feit . 

N.B. - Indien het overlijden van de eer­ 
ste echtgenoot te wijten was aan een kwet­ 
suur, behoudt dt· weduwe die hertrouwt een 
pcnsroen v;:in . . . . . . . . . . . . . . .. 

Indien het overlijden van de eerste echt­ 
genoot te wijten was aan een ziekte. behoudt 
de weduwe die hertrouwt een pensioen van 

2. Schadelilk foit, overkunn-n 11a 26 au­ 
gustus l 917, en vallende onder toepassing 
van de wetten op de vcrqcedinqspenstocnen 
( wet vnn 9 maart 1953) : 

I" gewoon geval . 
2" overlijden na t 5 jaar of vreemde latere 

factoren . 
31), overlijden na 25 jaar 

N.B. - De weduwe die hertrouwt ver­ 
liest het recht op pensioen. 

20.-192 

18.560 

6.072 

4.860 

40.500 

'lï.810 
18.560 

Veuve dt: militnirt: tué ou mort des suites 
d'occtdcnt 011 de mtdodies dus m1 fait 
du service rnilitnirc en temps de paix : 

1. Fait dommageable survenu avant Ic 
25 août 1939 d tombant sous lapplication 
des lois sur les pensions militaires 

mari décédé moins de 25 ans après le 
fait dommaqeable. 
mari décédé plus de 25 ans après Ic 
fait dommaqeablc. 

N. B. - Si Ic décès du premier mari est 
dû a une· blessure, la veuve qui se remarie 
conserve une pension de 

Si Ic décès du premier mari est dû à une 
maladie. ln veuve qui SC' remarie conserve 
une pension de 

2. Fait dommageable survenu après le 
26 aoüt l947 et tombant sous l'application 
des [ois sur les pensions de- réparation 
( toi du 9 mars I 953) 

1" cas normal. 
2" décès après 15 ans ou facteurs étran­ 

gers postérieurs. 
3" décès après 25 ans. 

N. B. - La veuve qui se remarie perd 
le droit il la pension. 

W.,duwcn van burgerlijke oorlogsslachtolfers, Veuves de victimes civifas d<: la guerre:. 

Bedrag 

Tau,c 
--·-·---- .. -·- --,----- - 

voor de slachtoffers 
van 

voor de toevallige ! vaderlandslievende 
slachtoffers feiten 

pour les victimes 
accidente Iles pour les victimes 

de faits 
patriotiques 

Oorlog 19/4-1918 : 

A. Oorloys,vcclttwcn [qehuwd vóór het schadelijk 
feit) : 

Er ;;ij1i drie bedragen volgens het onderscheid, 
opgegeven voor de weduwen van militairen 

i. Volledig bedraq 
2. Bedrag verminderd met ¼ 
3. Bedrag verminderd met ½ 

B. '1-Vedmvcn varr invelùlen (gehuwd na het scha­ 
delijk frit) ... 

C. lVeclmvnaars van burgerlijkt': slachtoffers 

21.640 
16.224 
l0.816 

27.840 
20.880 
13.916 

10.4(,() 

9.112 

11.504 

9.112 

Guerre de 1914-1918: 

A. Veuves de guerre [rnarlêes avant le lait dom­ 
maqeable) : 

Il y a trois taux selon les distinctions signalées 
pour les veuves de militaires : 

1. Taux plein. 
2. Tau" réduit ¾- 
3, Taux réduit ½- 

B. Veuves d'inualides (mariées après I" fait dom­ 
qeable) , 

C. Veufs de victimes civiles. 
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'!!' ..• 

Bedrag 

Taux 

voor de toevalllqe 
slachtoffers 

pour les victimes 
accidentelles 

voor de slachtoffers 
van 

vaderlandslievende 
feiten 

pour les victimes 
de laits 

patriotiques 

D. Hertrouwde weduwen of dito weduwnaars 

N. B. ~ ln sommige gevallen van krachtens 
vroegere wetgevinqen verworven rechten, be­ 
houden de hertrouwde weduwen een verworven 
toestand; wanneer zij opnieuw weduwe worden 
dan zijn de bedragen volgens het geval : 

a) oorlogsweduwen .. . .. . . . . .. . .. . 
b) als zij niet genieten van de wet van 

16 maart 1954 .. . .. . . .. . .. . .. ... .. . .. . . .. 
c) weduwen van invaliden 
d) weduwnaars 

Oorlog 19W-1945 : 

A. Uitsluitend oorloqswediuoen , 

Er zijn drie bedragen volgens het onderscheid, 
opgegeven voor de weduwen van militairen : 

1. Volledig bedrag 
2. Bedrag verminderd met ¾ 
3. Bedrag verminderd met ½ 

B. W cdmunaars . .. . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

N.B. - De gepensioneerden die opnieuw in het 
huwelijk treden. verliezen hun pensioen. 
Al deze pensioenen mogen gecumuleerd worden 
met een pensioen dat in een andere hoedanig­ 
heid hetzij in de maatschappelijke sector, hetzij 
in de sector der pensioenen van de Staat. ver­ 
werven werd. 

1.650 

19.684 

10.460 
9.l l2 

1.650 

25.0M 

25.312 
11.504 
9.112 

22.968 
17.221 
11.48'1 

25.260 
18.9H 
12.628 

22.968 

D. Veuves ou veufs remariés. 

N.B. - Dans certains cas de droits acquis en 
vertu de législations antérieures, lès veuves 
remariées conservent une situation acquise. 
lorsqu'elles deviennent veuves à nouveau : les 
taux sont alors selon le cas : 

a) veuves de guerre. 
b) lorsqu'elles ne bénéficient pas de la loi du 

16 mars 1954. 
c) veuves d'Invaltdes, 
cl) veufs. 

Guerre de 1940-1945 

A. Veuves de g,ierre seulement , 

Il y a trois taux, selon les distinctions signa­ 
lées pour les veuves de militaires 

1. Taux plein. 
2. Taux réduit ¼- 
3. Taux réduit ½- 

B. Veufs. 

N.B. - Les pensionnés qui se remarient per­ 
dent leur pension. 
Toutes ces pensions peuvent se cumuler avec 
une pension acquise à un autre titre soit dans 
le secteur des pensions de J'Etat. soit dans le 
secteur social. 

Raming van de bijkomende uitgave voortspruitend uit de pensioen­ 
verhoging voorzien door de wet van i I juli 1960. 

A. Oorlog 1914-19/8 

B. Oorlog 1940-/945 

Deze raming werd vastgesteld rekening houdend met de laatste sta­ 
tistieken van de Nationale Kas voor oorlogspensioenen (.31 decem­ 
ber 1959). 
Aantal weduwen die de pensioenverhogingen voorzien door de wet 

van 11 juli 1960 hebben bekomen. 

Oorlog /911-1918 
Oorlog 19'/0-1945 

Totaal 

± 32.000.000 

± H.000.000 

16.047 
13.350 

29397 

Aantal weduwen die de pensioensverhogingen voorzien door de wet 
van 11 juli 1960 niet hebben bekomen. 

Oorlog 1914-1918 : 

a) reversiepensioen . . . .. . . . . ... . . . ... . . . . . . . .. ... . .. 
b) hertrouwde weduwen... . .. . . . . . . . . . . .. . . . . .. . . . . .. 
c} hertrouwde weduwen : opnieuw weduwe geworden 

Totaal .. 
Oorlog 1940-1945 : Nihil. 

2.217 
3.541 
1.934 

9.692 

Evaluation de Ia dépense supplémentaire: résultant de Ia majoration 
de pension prévue par la loi du Il juillet l 960. 

A. Guerre de 1914-1918 . 

B. Guerre de 1940-1945 . 

Cette évaluation a été établie suivant Jes dernières statistiques de la 
Caisse nationale des pensions de la guerre (31 décembre 1959). 

Nombre de veuves bénéficiaires de la majoration de pension prévue 
par la loi du 11 juillet 1960. 

Guerre de /914-1918 . 
Guerre de /9-f0-1945 . 

a.) pension de réversion . .. . .. . .. . . . . .. 
b) veuves remariées .. . ... . . . . .. . . . . .. 
c) veuves remariées redevenues veuves 

Total 

Total 

± 32.000.000 

± H.000.000 

16.047 
13.350 

29.397 

Nombre de veuves non bènêfrcialres de la majoration de pension 
prévue par la loi du 11 juillet 1960. 

Guerre de 1914-1918 , 

2217 
3.541 
1.934 

9.692 
Guerre de 19~-I9-f5 : Néant. 
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VRAAG, 

îVct l'fü! IS augustus 19°}8 , Vcc zckcrùu; var, een minimum 
van sociaal pensioen aan de Staatsagenten. 

Hoeveel staatsqepcnslonecrden kregen de aanpassing ntct gewaar­ 
borgd door deze wet? 

ANTWOORD: 

Er wordt bij het vaststellen van de rust- en overlevingspensioenen 
ten laste van de Openbare Schatkist altijd rekening gehouden met het 
bepaalde in arHkel 7 van de wet van 18 augustus 1948. 

De bij dit artikel voorziene waarborg heeft betrekking op het 
pensioenregime der maatschappelijke zekerheid dat in 19'18 van kracht 
was. 

De voordelen naar welke artikel 7 verwijst, bestaan niet meer 
sedert I juli 1954. Bij het toepassen van voormelde bepaling wordt 
rekening gchoL1den met de bedragen voorzien bij de wet vau 28 juni 
1954. wet waarbij het ouderdomspensioen der gehuwde arbeiders op 
28.000 frank wordt gebracht en waarbij de wetgeving, om er de toe­ 
passing van te bespoedigen, wordt gewijzigd. 

Deze bedraqeu zijn voor: 

'de gehuwde werknemers fr. 28.000 

de andere gerechtigden 18.700 

de weduwen die ten minste 60 jaar oud zijn 14.000 

de weduwen die ten minste 55 jaar oud zijn 11.500 

Er dient evenwel te worden vermeld dat binnenkort een ontwerp 
van wet waarbij de waarborq voorzien bij artikel 7 van de wet 
van 18 augustus l948 wordt aangepast aan de nieuwe minima voor­ 
zien in het pensioenregime van de arbeiders en bedienden, aan het 
parlement zal worden voorgelegd. 

VRAAG: 

Welke is de uitslag van het juridische onderzoek van de diensten van 
de Minister van Financiën en die van Verkeerswezen inzake de niet­ 
toepassing van de automatische aanpassing dezer pensioenen aan de 
baremale verandering (art. 5 - wet van 2 oogst 1955)? 

ANTWOORD: 

De nodige inlichtingen werden .gevraagd aan het departement van 
Verkeerswezen. 

VRAAG: 

Gelieve indicaties te verschaffen over de wijze en bedragen waarop 
de N.M. B. S. de wet van 24 april 1958 (inzake weduwe zonder pen­ 
sioen) heeft aangepast. 

ANTWOORD: 

De nodige inlichtingen werden gevraagd aan het departement van 
Verkeerswezen. 

VRAAG: 

Documentatie wordt gevraagd over de aanpassing van de frontstre­ 
penrenten lot 19150. 

ANTWOORD: 

De frontstrepenrenten ondergaan geen wijzigingen verbonden aan 
schommelingen ven het indexcijfer, zoals b.v. de invaliditeitspen­ 
sioenen. 
Ze hebben niettemin het voorwerp uitgemaakt van een revalorisatie 

in de zin van deze die bij de wet van 3 juli 1956 werd voorzien 
voor de invaliditeitspensioenen. One wet richtte voor die pensioenen 
inderdaad een geleidelijke aanpassing ln met verhogingen van 8 % 
op 1 juli 1956, 16 % op 1 juil 1957, 24 % op 1 juli 1958 en 32 o/o 
op 1 juli 1959. 

QUESTION: 

Loi du 18 aoi1t 1948 : Minimum cle pension sociele 
assuré au.,; agents de l'Etat. 

Combien de pensionnés de l'Etat n'ont pas obtenu l'adaptatiou gar,rn, 
tie par cette loi? · 

RËPONSI!: 

En fixant les pensions de retraite et de survie à charge du Trésor 
public. U est toujours tenu compte des dtspostttcns de l'article 7 de la 
loi du 18 août 1948. 

Ln garantie prévue par cet article concerne le· régime de pension 
de la sécurité soclale en vigueur en 1918. 

Les avantages visés par I'arttcle 7 n'existent plus depuis le 1•• juil­ 
let 1945. La disposition susvisée est appilquée en tenant compte des 
taux prévus par la loi du 28 juin 1954. portant la pension de vieillesse 
des ouvriers mariés à 28.000 francs et modifiant la législation en vue 
d'en accélérer l'application. 

Ces montants s'élèvent à: 

pour les travailleurs mariés fr. 28.000 

pour les autres bénéficiaires 18.000 

pour les veuves äqées de 60 ans au- moins H.000 

pour les veuves âgées de 55 ans au. moins 11.500 

li convient de signaler cependant qu'un projet de loi portant adap­ 
tation de la qarantie prévue par l'article 7 dé la Ioî du 18 août 1918 
aux nouveaux minima prévus dans le régi111e de pension des ouvriers et 
des employés. sera soumis sous peu au Parlement. 

QUESTION: 

Quel est le résultat de l'enquête [urîdlque des services des Ministres 
des Finances et des Communications au sujet de la non-application 
de l'adaptation. automatique de ces pensions aux mod!Hcations barémi­ 
ques (art. 5 - loi du 2 août 1955) ? 

RÉPONSE: 

Les renseignements nécessaires ont été demandés au département des 
Communications. 

QUESTION: 

Prière de fourni, des indications concernant le mode et les montants 
sur la base desquels la S. N. C.B. a adapté la loi d11 24 avril 1958 
(en ce qui concerne les veuves sans pension). 

RÉPONSE: 

Les renseignements nécessaires ont été demandés au Département 
des Communications. 

QUESTION: 

Prière de fournir une documentation sur I'adaptatlon des rentes de 
chevrons de front jusqu'à 1960, 

RÉPONSE: 

Les rentes de chevrons de front ne subissent pas de modifications 
consécutives aux fluctuations du chïffre-tndtœ, comme par exemple 
les pensions d'invalidité, 
Néanmoins, elles ont fait !"objet d'une revalorisation dans le sens 

de celle qui a été prévue par la loi du 3 juillet 1956 pour les pensions 
d'invalidité. En effet. cette loi organisait pour ces pensions une 
adaptation progressive, avec des augmentations de 8 % le I•r juillet 
1956, 16 % le !•r juillet 1957, 2':I % le ]er juillet -1958 et 32 % 
le ]er juillet 1959. 
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De wet vau 24 aprll 1958 bevat een gelijkaardige maatregel wut 
betreft de frontstrcpenreuten, die worden aangepast volgens de na­ 
volgende tabel : 

Eerste Elk der Premier chevron '..:l1acun des 
Data frontstrecp volqende Dates de front r ulvants 
- - - - - - 

januari 1958. 1.080 510 to•· janvier 1958 1.080 510 
januari 1959 1.160 580 l ''" Janvier 1959 1.160 580 
januari 1960 1.240 620 lor janvler 1960 1.240 620 
[auuarl l961 1.320 660 101• janvier 1961 1.320 660 

Ln lol du 24 avril 1958 contient une mesure analogue en cc qui con­ 
cerne les rentes de chevrons de front, lesquelles sont adaptées suivant 
Ic tableau ci-dessous 

De laatste etap pc van aanpassing werd dus zo pas bereikt. 

Tabel """ de aanpilssing der Frontstrepcn. 

Op 31 december 1958 

F rontstrepenrenten 

Strljdcrs 

W cduwen en wezen 

Totaal 

La dernière, étape d'adaptation vient donc d'être attetnte. 

Table-nu cle Fndnptntlor: clcs chevrons de front. 

A11 31 décembre 1958 : 

Rentes de chevrons d..- front 

142.810 Aanqepnst ............ 134.027 Combattants ...... 142.810 
Niet aangepast 8.783 

74.940 Genieten niét van de aanpassing Veuves et orphelins 74.910 
--- --- 
217.750 Total ...... 217.750 

Adaptées . . . . . . . . . . . . 131.027 
Non adaptées ... ... ... 8.783 
Ne bénéficient pas de l'adapta­ 
tion 

Op 31 december 1959 

F rontstrcpenrenten 

Strijders 

\.V eduwen en wezen 

Totaal ... 

136.749 

76.911 

213.660 

At• 31 décembre 1959 

Rentes de chevrons de front 

aanqepast . . . . . . . . . . . . 130.2791 Combattants. 
niet aangepast . . . ... 6.470 
genieten niet van de aanpassing Veuves et orgelins 

Total ... 

136.749 

76.911 

213.660 

Adaptées . . . . . . . . . . . . 130.279 
Non adaptées . . . . . . . . . 6.'170 
Ne bénéftcient pas de l'adapta­ 
tion 

Tabel ua11 de renten, nangepflst op JI december 1959. 1 T'abicen des r,·rilc.s adaptées au 31 décembre 1959. 

l str. 2 str. 3 str. . 4 str, 5 str. 6 str. 7 str. 8 str. - - - - - -- - 
chevr. chcvr. chevr. chevr. chevr. chevr. chevr. chevr, - - - - - - - - 

Bedrag 1.160 1.740 2.320 2.900 3.480 4.060 <J.640 5.220 Montant 
Begunstigden 22.981 11.130 6.47& 10.327 11.041 14.164 9.405 44.753 = 130.279 Bênéflciaires. 

VRAAG: 

Hoeveel pensioenen van zelfstandigen wachten nog op 

a) beslissing; 
b) vereffening. 

Hoeveel pensioenen van zelfstandigen werden reeds toegekend? 

ANTWOORD: 

De nodige inlichtingen werden gevraagd "'111 het departement van 
Middenstand. 

VRAAG: 

Hoeveel pensioenen met gemengde loopbaan werden tot nogtoe aan- 
gevraagd : 

hoeveel beslist; 
hoeveel vereffend: 
hoeveel nog niet beslist? 

ANTWOORD: 

a) Aantal pensioenaanvragen betreffende gemengde loopbanen waar­ 
omtrent tot op heden door mijn diensten geen beslissing genomen werd : 
6.':118. 

b) Aantal aanvragen die wel beslist werden maar waarvan de uit­ 
kering nog niet gebeurd is : ± 2.500. 

c) Aantal personen met een gemengde loopbaan waarvoor in decem­ 
ber 1960 een pensioen betaald werd : 

rustpensioen 
overlevingspensioen 

35.538 
4.927 

QUESTION: 

Combien de pensions de travailleur indépendant attendent encore : 

a) une décision; 
b) ln liquidation ? 

Combien de pensions de travailleur indépendant ont déjà été oc­ 
troyées? 

RË.PONSE: 

Les renseiqnements nécessaires ont ët.:- demandés au département des 
Classes moyennes. 

QUESTION : 

Combien de pensions avec carriêre mixte ont été demandées jusquà 
présent : 

sur combien a-t-il été statué; 
combien ont été liquidées; 
combien n'ont pas encore fait l'objet d'une décision? 

RÉPONS!!: 

a) Nombre de demandes de pension relatives à des carrières mixtes. 
sur lesquelles mes services u' ont pas encore statué jusqu'à présent 
6.418. 

b] Nombre de demandes ayant fait l'objet d'une décision, mais 
pas encore d'une liquidation : ± 2.500. 

c) Nombre de personnes ayant une carrière mixte, en faveur des­ 
quelles une pension était payée en décembre 1960 

pension de retraite . 
pension de survie . 

35.538 
4.927 
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Vl!AAG: 

Hoeveel pensioenen voor invaliden van de arbeid werden toegekend 
(bedragen per categorie) ? 

ANTWOORD: 

In de maand oktober 1960 werden er 37.143 invaliditeitspensioenen 
uitqekeerd aan invalide mijnwerkers. 
De invalide arbeiders en bedienden bekomen geen pensioen doch wor­ 

den vergoed door de ziekte- en Invaliditeitsverzekering teni:IJ hun inva­ 
Iidttelt voortvloeit uit een arbeidsongeval. In dat geval worden Zij 
vergoed door de vcrsekertnqsorqanlsmen waarbij hun werkgever aan­ 
gesloten was. Deze vergoeding verschilt naargelang hun salaris en hun 
percent arbeidsongeschiktheid. 

VRAAG: 

Welk is de aangroei van het aantal penstoenen als gevolg van het 
schoolpact ten voordele van vrije en aangenomen scholen? 
Welke is het totaal bedrag van deze verhoging en welke zijn de 

vooruitzichten per Jaar voor de tien komende jaren? 

ANTWOORD; 

Toepassing van de wet vatt 29 mei 1960 
(Schoolpact). 

Vermeerdering van het aantal pensioenen als gevolg van het school­ 
pakt ten vordele van vrije aangenomen scholen 

Op 31 december 1960. 

1) Aantal ingediende aanvragen 

2) Aantal onderzochte aanvragen . 

3) Aantal vereffende pensioenen . 

366 

333 

292 

. Er wordt voorzien dat, in de loop van het Jaar 1961, bij toepassing 
van de wet v~ 29 maart 1959 (schoolpact) '136 leerkrachten het recht 
op penstoen zullen verkrijgen, hetgeen een uitgave vertegenwoordigt 
van H.210.00O frank. 
Daar de genoemde wet sinds een al te korte tijd van toepassing is 

en bijgevolg de statistische gegevens waarover men beschikt noodzake­ 
lijkerwijze slechts fragmentarisch en onvolledig zijn, Is het vooralsnog 
niet moge-lijk vooruitzichten voor de komende IO jaren op te maken. 

VRAAG: 

Een overzicht werd gevraagd van het regime der pensioenen van 
de rijkswacht. 

ANTWOORD: 

Re:gime: der p,:nsioen•:n van de Jnlc:n vaa hc:t rijbwachtkwps. 

De toekeuntnq en de wijze van berekening van de militaire rust­ 
pensioenen worden geregeld door de wetten op de militaire pensioenen 
samengeordend bij koninklijk besluit van 11 augustus 1923. 
De uitvoering van deze wetten werd geregeld door het koninklijk 

besluit van 14 november 1923. 

Hierbij een zeer beknopt overztcht van hd regime der pensioenen 
van de leden van het rijkswachtkorps. 

Hoofdstuk I vermeldt de voorwaarden van toekenning van een 
pensioen alsook de thans geldende leeftijdsgrenzen. 
In hoofdstuk II wordt het schema van berekening opgegeven samen 

met een bondige verklaring van de verschillende elementen die in 
z.anrnerktnq worden genomen. 
Het derde hoofdstuk behandelt het principe van de perekwatie van 

het pensioen bij weddeverhoqinq. 

QUESTION : 

Quel est le nombre des pensions d'invalides du travail qui ont été 
accordées (montants par catégorie) ? 

RÉPONSE: 

Au cours du mots d'octobre 1960. 37.143 pensions d'Invalidlté ont 
été payées à des mineurs invalides. 
Les ouvriers et employés invalides n'obtiennent pas de penston, mals 

sont Indemnisés par l'assurance maladle-lnvalldlté, snuf si leur inva­ 
lidité résulte d'un accident du travatl. Da11s ce cas, Ils sont Indemnisés 
par l'organisme d'assurance auquel leur employeur était affilié. Cette 
indemnité varie suivant leur salaire et leur pourcentaqe d'Incapactté 
de travail. 

QUESTION: 

Quel est l'accroissement d11 nombre des pensions ~sultant de l'appli­ 
cation du pacte scolaire, en faveur des écoles libres et agréées? 
Quel est le montant total de cette auqmeutattoa et quelles sont les 

prévisions par année pour les dix prochaines années ? 

RËl•ONSE: 

Application de la loi du 29 mai 196(} 
(Pacte scolaire). 

Augmentation d11 nombre des pensions résultant de l'appltcatton d11 
pacte scolaire, en faveur des écoles libres et aqrëëes : 

Au 31 décembre 1%0. 

l) Nombre de demandes introdultll$ 

2) Nombre de demandes examinées 

3) Nombre de pensions liquidêes •.. 

366 

333 

292 

Il est prévu qu'au cours de l'année 1961. en application de la loi du 
25 mai 1959 (Pacte scolaire), -136 membres du corps enseignant bëaë­ 
ficieront d'une pensloe, ce qui reprêseate UDe dépense de H.210.00O 
francs, 
Etant donné que la loi sus-mentionnée n'est appllquêe que depuis peu 

de temps et que, des lors, les données statistiques dont on dispose ont un 
caractère fragmentaire et illcomplet, il Ela pas été possible jwqu'à pré­ 
sent d'établir des pn!vfs!ons pour les 10 prochaine$ annëes, 

QUESTION: 

Un aperçu du régime des pensions de la gendarmerie a été demandé. 

RÉPONSE: 

L'octroi et le mode de calcul des pensions de retraite militaires 
sont régis par les lois sur les pensions militaires, coordonnées par 
arrêté royal du li août 1923. 
L'arrêté royal du li novembre 1923 Hxe les modalités d'exécution 

de ces lois. 

On trouvera ci-joint un bref aperçu du régime des pensions des 
membres du corps de la gendarmerie. 

Le Oiapitre I indique les conditions d'octroi des pensions, ainsi 
que les limites d'âge actuellement en vigueur. 
U Chapitre II donne le schéma du mode de calcul et une brève 

explication au sujet des divers. éléments pris en considération. 

u Chapitre JI[ traite du principe doe la péréquation de la pension 
en cas d'augmentation de traitement. 
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l. -- Voonnwrdc11 <'1111 toekenniru), 1. - Conditions d'octroi. 

Crriad 

Pensioen op aunvrnaq 
(recht op pensioen) 
Art. 2 der s.w.m.p. 

Pensions demandées 
(droit ,i la pension) 

Art. 2. l.c.p.m. 

Oppcnsioenstellinq 
vau ambtswege door de Koning 

A,·t. 3 der s.w.m.p. 

Mtse ù ln pension 
d'office par Ic Roi 
Art. 3 l.c.p.m, 

Grade 

Hogere en opperofficieren 

Lagere officieren 

Alle cflicicrcn 

Beneden de raag van officier 

Allen (officieren en van lagere rang) 

Jaren 
dienst 

Années 
de service 

Leefttjd 

40 

35 

20 

Age 

55 

50 

lO en buiten staat van die­ 
nen met irrva lidltcitspcn­ 
steen. 

plus en état d~ servir 
et bénéficiant d'une pen­ 
sion d~invaliditê. 

[aren 
dienst 

Années 
de service 

Leeftijd 

Age 

55 

50 

10 en op nou-activiteit I Tous les officiers. 
krachtens konlnkltjk be- 
sluit. 

en non-actlv ité ~n vertu 
d'un arrêré royal. 

10 en niet· meer geschikt 
voor functie. 

et inaptes à exercer leurs 
fonctions. 

~o op aanvraag. 
à leur demande. 

20 50 

10 en gedwongen de dienst 
te verlaten voor licha­ 
meltlkc ongeschiktheid. 

contraints de quitter le 
service pour incapacité 
physique. 

Officiers super. et officiers qênéraux , 

Officiers subalternes. 

Au-dessous du rang d'officier. 

Tons ( officiers et officiers de rang 
subalterne}. 

f.ccftijclsgren:.< : 

Luitenant generaal 
Ce-ne-rani majoor 
Kolonel . 
Luitenant kolonel en majoor 
Commandant. kapitein. luitenant en onder-luitenant 
Leden van het rijkswachtkor ps beneden de rang 

van officier . . . . .. . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .. 

IL -- Schema der berekening van -liet pensioen. 

Basiswedde : W. 
w 

Annuïteit: -- 
60 

62 
60 
58 
56 
54 

56 

Werkelijke diensten : X jaren 

Verhoging voor jaren activiteit 
A -:- B : niet hoger dan ¾ W. 

Bijkomende diensten : Z jaren 

Verhoging N jaren activiteit bij de Rijkswacht: N X M = D. 
A + B + C + D: niet hoger dan 9/10 W. 

niet hoger dan activileilswedde. 

Verklaring : 

Basiswedde : 

Laatste wedde in de weddeschalen van kracht op de datum van inqe­ 
nottreding van het pensioen. 

w 
-xX=A 
60 
ln de graad : A x Y % = B 
w 
-XZ=C. 
60 

limite d·iigc : 

Lieutenant Général 
Général-Major . . . . .. 
Colone-l . 
Lieutenant-Colond et Major ... 
Commandant, capitaine. lieutennnt et sous-lieutenant 
IV!e,~1bres du Corps de la qendarmerte au-dessous du 
rang d'officier . .. . . . .. . . . . . . . . . . .. . . . .. . . .. 

Il. ~ Schéma du celcul de la pension. 

Traitement de base T. 
T 

Annuitê: - 
60 

Services effectifs : X années 
T 

60 

62 
60 
58 
56 
54 

56' 

X X= A. 

Augmentation pour années d'activité daas le grade: A X Y% 
A + B : non supérieur à ¾ T. 

T 
Services supplémentaires : Z années 

B 

t50 
Augmentation de N années d" activité à la gendannme : N x M = D. 

A + B + C + B: non supéri~ à 9/10 de T. 
noo supérieur au traire.ment d'activité. 

Explication : 

T ruitemcnt de buse : 

Dernier traitement d'après les barèmes en vig~ur à la date de rentrée 
en jouissance de la pension. 
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Gc/ljkstc/fingsgrnacl vsn het Inger perso11ce/ van hel rijkswachtkorps : 

Onderofficieren = adjudant van het leger; 
Brigadier = 1' sergeant-majoor; 
Rijkswachter = sergeant. 
Annuïteit : 

1/60• van basiswedde. 

Werkelijke diensten : 

- tijd met wedde of soldij; 
- berekend van 16 jam af. 

Bovendien: 

a) leerling mihtalre school; 
b) burgerl!jke diensten recht gevend op pensioen (vanaf 19 jaar als 

bediende, 18 jaar als werkman}; 
c) voor officieren. 2 jaar voor alle, 3 jaar voor deze die nitlitairc 

school hebben gevolgd; 
d) koloniale diensten; 
e) voor 1914-1918: tijd in non-acttvltett of verlof zonder soldij onder 

de oorlog in afwachting van oppensioenstelling of afdanking: 
l) voor 1910-1945 : tljd in de Weerstand. 

Supputatic van deze diensten : 

Minder dan 3 maand : vervalt; 
3 maand = 1/,. annuïteit; 
9 maanden = 1 annuïteit. 

Actiuitcif fr, de gr,,ad : 

Equivalence de grade du personnel subalterne du corps de 9e11clor­ 
mcrie : 

Sous-offlcler = adjudant de l'armée; 
· Brigadier = l" sergent-major; 
Gendarme = serqent. 
Annuité , 

1/60'"" du tralternent. 

Services effectifs : 

- années couvertes par le traitement ou la solde; 
- comptés à partir de 16 ans. 

Eu outre: 

a) élève à l'école militaire; 
b) services civils donnant droit à pension (à partir de- 19 ans comme 

employé, de 18 ans comme ouvrier); 
c) pour les officiers : 2 ans pour tous, 3 ans pour ceux qui out suivi 

l'école militaire; 
d) services colonlaux: 
eJ pour 1914-1918 : temps passé en non-activité ou en congé sans 

solde en attendant la mise à kt pension ou le licenciement; 
f) pour 1940-19'15 : temps passé dans la Résistance. 

Conversion de ces scrulc.es 

Moins de .J mois : tombent; 
3 mois = 1/i annultë: 
9 'mois = 1 annuité. 

Aäivile dens Ic gra<le : 

Percentage der vcrhO'ijing 
( voor volle jaren activiteit) 

Pourcentage de I'augmentation 
(pour années pleines d'activité} 

1j. 3j. 4j. 5j. 6j. 7 j. 8î. 9j. lO i- - - - - - - - - - 
Graad 2 ans 3 ans i ans 5 ans 6 ans 7 ans 8 ans 9 ans 10 ans Grade - - - - - - - - - - - 

Lt-kolonels en majoors ...... 1 6 8 10 l2 14 16 !8 20% Lt-colonels et majors 
Lagere officieren en gegradeerden 8 12 16 20% Officiers subalternes et gradés 
Opperofficieren en kolonels . . . . .. 5 7,5 10 12,5 15 17.S 20% Officiers généraux et colonels 

Bovendien mag aan een militair van een bepaalde graad nooit een 
pensioen toegekend worden laqer dan dat verkregen in één der vorige 
graden. 

Activiteit in de graad te reken voor : 

kommandant vanaf benocmmq kapitein; 
luitenant vanaf benoeming onder-luitenant: 
adjudanten rijkswacht vanaf benoeming wachtmeester rijkswacht. 

Bijkomende dienslM : 

n) Veldtochten : 

1911-1918: 
19'10-1945: 
Korea. 

b) Frontstrepen 1914-1918. 

c) Koloniale diensten (indie,1 geen koloniaal pensioen). 

V e:,hoging jaren activiteit in riiksumchtkorps : 

per jaar 
180 frank voor adjudant chef: 
H4 frank voor adjudant: 
106 frank voor J• opperwachtmeester: 
71 frank voor opperwachtmeesters: 
35 frank voor !• wachtmeesters. 

III. - Permanente perekwstie. 

Wanneer het maximum van de wedde verbonden aan de laatste 
graad van de belanghehbende wordt verhoogd, wordt het pensioen 
herzien. Het nieuw bedrag wordt bekomen door op het nominaal 

En outre, une pension inférieure à celle obtenue dans l'un des 
grades précédents ne peut être accordée à un militaire d. un grade 
déterminé. 

L'activité dans le grade est calculée pour : 

- le commandant, à partir de la nomination de capitaine; 
- le lieutenant, à partir de la nomination de sous-lieutenant; 
- I'adjudant de gendarmerie, à partir de la nomination de maréchal 

de logis gendarmerie. 

Services supplémeräuires : 

a) Campagnes 

1914-1918; 
1940-19◄5: 

- Corte. 

b) Chevrons de front 1914-1918; 

c) Services coloniaux (si pas de pension coloniale). 

Augmentation pour années cfadivité dans le corps de la qender- 
men·e: 

par année : 
180 francs pour l'adjudant-chef; 
144 francs pour l'adjudant; 
106 francs pour le premier maréchal des logis-ch~f; 
71 francs pour le martchal des logis-dief; 
35 francs pour le premier maréchal des logis. 

' HI. - Përêquatîon permaneni«: 

Lorsque Ic maximum du traitement attaché au dernier grade de 
l'intéressé est augmenté, la pension· est revue. Le nouveau montant 
s'obtient en multipliant Ia pension nominale par le quotient du maxi• 
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pensioen de verhouding tussen het nieuwe en het vroegere maximum 
der wedde toc te passen (verhouding berekend tot op de- derde- doet­ 
maal). 

Voorbeeld 

Pcnslocnsbedraq : 50.000 frank. 
Wcddemaxtmum : 85.400 frank. 
Nieuwe wedde op 1 Januari 1958 : 90.400 frank. 
Verhouding: 90.400/85.400 = 1.058. 
Pensioen op 1 [anuari 1958 : 50.000 X 1.058 = -52.900 frank. 

VRAAG: 

Hoeveel koloniale pensioenen kwamen ten laste van de Staat 11<1 
30 juni 1960 7 
Op te geven met : individueel bedrag per graad van de- koloniale 

Iunctlonnartssen, 

ANTWOORD: 

De nodige inlid,tingcn werden qcvraaqd aan het departement van 
Afrikaanse Zaken. 

VR.\;\G: 

Een tabel van het aantal staatspensioenen wordt gevraagd (per 
cateqorü- --- qraad - met bedrag pt-r eenheid en per graad}. 

ÀNTWOORO: 

Op het huidige ogenblik bezit het Departement geen andere statis­ 
tische gegevens dan die welke voorkomen in het wetsontwerp betref­ 
fende de begroting der pensioenen (doc. n' III ( 1960-1961). n'· 1. 
blz. 26 tot 30). 
Nochtans, reeds sedert qeruime tijd werden de nodige werkzaam­ 

heden aangevat ten einde deze statistieken. door het toevoegen van 
bijkomende dementen. aan te vullen. 

Deze werkzaamheden .zullen waarschijnlijk in de loop van het 
jaar 1961 beëindigd zijn, maar de juiste datum kan tot hiertoe niet 
worden bepaald. 

VRAAG: 

Welke is - voor het jaar 1%1 - de invloed van het schoolpact op 
de pensioendienst ? 

a) Hoeveel pensloenqerechnqeu ? 
b) Welke categorie van onderwijs? 
c) Van welke bedragen? 

ANTWOORD: 

a) Sedert het van kracht worden van de wet van 29 mei 1959 werden 
366 aanvragen om pensioen ingediend door leerkrachten die recht 
op pensioen verkrijgen door het Schoolpact. 

b) De overgrote meerderheid van deze pensioengerechtigden beho­ 
ren tot het lager onderwijs. 

c) Op 31 december 1960 vertegenwoordigde deze pensioenen een 
jaarlijkse last van 11.800.000 frank. 

VRAAG: 

Welke zal in de toekomst deze invloed zijn van de jaren 1960-1965. 
1965-1970 en dit volgens de onderverdelingen in voorgaande vraag 
opgenomen. 

ANTWOORD: 

Er wordt voorzien dat, in de loop van het jaar 1961, bij toepassing 
van de wet va□ 29 mei 1959 (schoolpact) 436 leerkrachten het recht 
op pensioen zullen verkrijgen, hetgeen een uitgave vertegenwoordigt 
van 14.210.000 frank. 

Daar de genoemde wet sinds een al te korte tijd van toepassing is 
en bijgevolg de statlstlsche gegevens waarover men beschikt, nood- 

mum nouveau et du maximum précédent du trnitcmcnt (quotient cal­ 
culé Jusqu'à la troisième dëctmale). 

Excmple , 

Montant de ln pension : 50.000 francs. 
Traitement maximum: 85.'100 Francs. 
Nouveau traitement au 1 "' janvier 1958 : 90.400 francs. 
Rapport : 90.400/85.400 = 1.058 francs. 
Pension au 1 "' janvier 1958 : 50.000 X 1,058 = 52.900 francs. 

QuESTlON: 

Quel est Ic nombre de pensions colontales venant à charge- de l'Etat 
après le 30 juin 1960? 
Mentionner Ic montant de la pension par grade. pour chacun des 

fonctionnaires coloniaux. · 

RüoNSE: 

Les rensciqnements nécessaires ont été demandés au département 
des Affaires africaines. 

Qm,snoN: 

Un tableau indiquant le nombre des pensions de l'Etat est demandé 
(par catéqorte - grade - montant Indivtduel et par grade). 

RÉPONSE: 

Jusqu'à présent le Département ne dispose que des données statis­ 
tiques figurant au projet de loi relatif au budget des pensions 
(doc. n" III (1960-1961) n" 1, p. 26 à 30). 

Toutefois, les travaux nécessaires ont été entamés depuis un bon 
moment. afin de compléter ces statistiques en y ajoutant des données 
complémentaires. 

Ces travaux seront probablement terminés dans le courant de 
I'année 1961, mais la date exacte n'en a pas pu être fixée jusqu'à pré­ 
sent. 

Ql!ESTLON : 

Ouellé est, pour l'année 1%1. la répercussion du pacte scolaire sur le 
service des pensions ? 

a) Combien de bénéficiaires? 
b) Quelle catégorie d'enseignement? 
c) Pour quels montants? 

RtlJi>ONSE: 

a) Depuis l'entrée en vigueur de la loi du 29 mai 1959, 366 deman­ 
des de pension ont été introduites par des membres du personnel ensei­ 
gnant ayant obtenu droit à la pension en vertu du pacte scolaire. 
b) La grande majorité de ces bénéficiaires appartiennent à l'ensei­ 

gnement primaire. 
c) Au 31 décembre 1960, ces pensions représentaient une charge de 

1 t.800.000 francs. 

QUF.STION: 

Quelle sera cette répercussion à l'avenir pour les années. 1960-1965. 
1965-1970. et ce suivant les subdivisions reprises à la question précê­ 
dente? 

RÉPONSE: 

On prévoit qu'au cours de l'année 1961, en application äe la loi du 
29 mai 1959 (pacte scolaire}, 436 membres du personnel enseignant ob­ 
tiendront le droit à la pension, ce qui représente une dépense de 
H.210.000 francs. 
Ladite loi n'étant d'application que depuis un temps trop court, 

avec la conséquence que les données statistiques disponibles sont né- 
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zakelükerwljze slechts fragmentarisch en· onvolledtq zijn, is het voor­ 
alsnoq niet mogelijk vooruitzichten voor de komende 10 [aren op te 
maken. 

V~AAG: 

ln het totaal 6.956.56'1 (in dulzendtallen} van hoofdstuk III, gelieve 
de administratie aan te dulden : 

n) welke sommen als verplichte ultçaven op basis der organieke 
wet ten voorzien zijn (dotatie) ; 
b) welke sommen als vrij,vi/lige uitgaven, door de regering werden 

ingeschreven met het doel «deficits» u!t de R. M.Z. - sector te dekken 
(subsidie) . 

ANTWOORD: 

De nodige inlichtingen werden gevraagd aan de departementen van 
Middenstand en Sociale Voorzorg. 

VRA/\G: 

Kan de admtnrstrane een projectie maken van de jaren : 1960-65, 
l 965-70 · van de post in voorgaande vraag bepreken ? Zo mogelijk ook 
met hetzelfde onderscheid. 

ANTWOORD: 

De nodige inlichtingen werden gevraagd aan de departementen van 
Middenstand en Sociale Voorzorg. 

cessatrernent fragmentaires et Incomplètes, il n'est pas encore possible 
d" établir des prévisions pour les 10 ans à venir. 

QUESTION: 

Dans le montant global de 6.956564 ( en mllllers de francs) du cha­ 
pitre III, I'admtntstratton est priée de préciser: 

a) quelles sont les sommes prévues dans le cadre des lots organiques 
au titre de dépenses obligatoires (dotation); 

b) quelles sont les sommes inscrites par le gouvernement au titre de 
dépenses libres en vue de couvrir les « dëftcus » du secteur de l' A. M. 1. 
(subside). 

IUPONSI!.: 

Les renseignements nécessaires ont été demandés aux départements 
des Classes moyennes et de la Prévoyance sociale. 

QUESTION: 

L'adrninistratlon peut-elle établir des prévisions pour les années 
1960-65. 1965-70 en ce qui concerne l'article visé à la question pré­ 
cédente ? Prière de répondre si possible en [atsant ln même distinction. 

RÉPÓNSF.: 

Les renseignements nécessaires ont étè demandés aux départements 
des Classes moyennes et de la Prévoyance sociale. 


